

CONGRESUL DE MEDICINA CEHOSLOVAC CU PARTICIPARE INTERNAȚIONALĂ

(Praga, 12—17 noiembrie, 1962)

În zilele de 12—17 noiembrie 1962 a avut loc la Praga, Congresul medical cehoslovac cu participare internațională, organizat de Societatea de Științe Medicale „J. E. Purkyne” din Republica Socialistă Cehoslovacă, în cinstea aniversării centenarului fondării asociației medicale cehe și a revistei medicale „Casopis lékařů českých”.

Ședințele plene s-au ținut în Palatul Congreselor, simpoziioanele științifice în amfitrele Facultății de medicină a Universității „Caroline”, congresul desfășurându-se sub lozinca „Pentru dezvoltarea sănătății publice și progresul științelor medicale din Cehoslovacia socialistă”.

În ședința de deschidere a Congresului s-au elogiat meritele lui *Jan Evangelista Purkyne*, unul dintre cei mai eminenți savanți din prima jumătate a secolului al XIX-lea, cunoscut în lumea întreagă, îndrumător al renașterii naționale cehe, care, inspirând energie și optimism, a polarizat în jurul său elementele progresiste din acea vreme. Amintirea acestui om de știință, mare patriot și luptător pentru năzuințele poporului într-o epocă de cruntă asuprire, va rămâne veșnic o perlă deosebit de prețioasă în tezaurul științelor medicale.

În cadrul ședințelor plene s-au discutat următoarele subiecte: 1. Bazele ideologice ale științei medicale în serviciul ocrotirii sănătății din Cehoslovacia socialistă; 2. Sarcinile cercetărilor fundamentale pentru progresul științelor medicale și al ocrotirii sănătății; 3. Concepțiile despre activitatea igienică și antiepidemică; 4. Bazele ideologice ale medicinei clinice contemporane; 5. Perspectivele activității preventive în serviciul ocrotirii sănătății din Cehoslovacia; 6. Perspectivele dezvoltării medicinei în R.S.C.

Aceste probleme au fost analizate în 22 de rapoarte și dări de seamă de oameni de știință cunoscuți din R.S.C., ca: acad. *I. Malek*, profesorii *K. Raska*, *Z. Stich*, *R. Bures*, *J. Vanysek* și alții care au relevat aspecte privind genetica, biofizica, chimia, biologia, cercetările farmacologice, microbiologia, medicală, epidemiologia, bolile profesionale, aplicarea în terapie a metodelor tehnicii moderne, etc.

Simpoziioanele s-au desfășurat în orele de după amiază, concomitent în 15 săli, fiind susținute în medie 10 lucrări la fiecare, ședință. Tematica secțiilor a fost axată pe profilul medicinei contemporane, accentuându-se aspectele profilactice și terapeutice ale unor boli ca ateroscleroza, cancerul, hepatita epidemică, tuberculoza, bolile de origine bacteriană și virotică ale aparatului respirator; de asemenea s-a insistat asupra prevenirii

și combaterii unor afecțiuni, ca silicoza și toxicozele industriale, asupra unor probleme de igienă și protecția muncii, alimentație populară etc. În lucrările cu caracter teoretic și experimental s-a stăruit asupra problemelor de morfogeneză în etapele timpurii ale dezvoltării, asupra cancerogenezei chimice și a imunobiologiei celulelor tumorale, corelației între structura și funcțiile creierului în perioada perinatală, formării anticorpilor și a rezistenței nespecifice, etc. Aceste aspecte și numeroase altele au fost dezvoltate în aproape 700 de lucrări susținute la simpozioane.

Lucrările au fost elaborate de 1291 autori și coautori, dintre care 928 cehi, 83 din Uniunea Sovietică, 90 din R.P.R., 20 din Polonia, iar restul din alte țări. La Congres au participat reprezentanți din 25 de țări, oameni de știință, savanți cu renume mondial ca, *A. N. Bakulev, P. A. Kuprianov, B. V. Petrovski, A. A. Vișnevschi, E. N. Meshalchin, L. A. Zilber, P. K. Anochin* (U.R.S.S.), *M. E. de Bakey* (U.S.A.), *G. Arnulf, G. Lazorthes* (Franța), *C. Heymans, L. van Bogaert* (Belgia), *I. Törö, K. Lissák* (R.P.U.), *Șt. Milcu, A. Kreindler, E. Aburel, S. Longhin* (R.P.R.).

Tiberiu Maros

